

# “这是老中合作有历史意义的里程碑”

## ——老挝热切期待中老铁路跨境客运开通

新华社万象4月12日电（新华社记者 章建华 林昊 孙一）中老铁路13日将开通昆明南至万象站双向运行的跨境客运列车，昆明至老挝首都万象实现乘火车当日通达。老挝各界高度评价中老铁路跨境客运开通，期待老中合作翻开历史新篇章。

“马上可以坐火车到中国旅行了！”“欢迎中国游客来老挝！我们祝你们旅途愉快！”“我希望跨境列车能帮助老挝人民，尤其是学生，节约他们前往中国学习的时间和旅费！”……连日来中老铁路跨境客运开通成为老挝热议话题。

老挝《万象时报》总编通洛·敦沙万说：“对老挝人民来说，这是一个值得骄傲的时刻。这是老中合作有历史意义的里程碑。”一名老挝网民则表示：“这是很好的消息，铁路又快又省钱，现在去中国更便利了。”

“中国游客的到来会给许多旅游业从业者带来实惠。”万象街头夜市食肆摊贩诺伊·沙万告诉新华社记者，她专门学习了中文，准备好了中文菜单，“跨境旅客列车会带来更多中国游客，将有力推动老挝旅游业和经济复苏”。



这是4月11日拍摄的老挝中老铁路万象站。中老铁路国际旅客列车车票当日开售。4月13日，中老铁路将从昆明南、万象站双向对开国际旅客列车，昆明至万象间可实现乘火车当日通达。

新华社发（陈畅 摄）

“跨境旅客列车便捷两国往来，促进文化交流。”老挝人民革命党中宣部副部长万赛·塔维延10日说，跨境列车将为老挝带来大量中国游客，为老挝旅游相关产业发展创造机会，并进一步提

升老挝人民生活水平。

老挝巴特寮通讯社社长坎培·披拉帕高度赞扬中老铁路开通跨境客运这一历史性事件。“开通跨境客运是对老挝发展战略的支持，老挝将成为区域交

通重要联结点。”他说。

2021年底，中老铁路开通运营，为老挝人民开辟了一条通往发展和繁荣的新途径。此次昆明南至万象站跨境客运列车开通前，昆明至磨憨、万象至磨丁旅客列车已分段开行，受到沿线民众青睐；跨境货物列车积极探索“澜湄快线”“中老铁路+中欧班列”等铁路国际联运新模式，跨境货物运量和品类不断增加，中老铁路呈现客货两旺态势。

截至4月9日，中老铁路累计发送旅客1393万人次、货物1838万吨，其中跨境货物359万吨，为构建中国与南亚东南亚黄金大通道、中老命运共同体发挥了积极作用。

老挝总理府办公厅副主任提帕贡·占塔冯萨3月29日在政府月度工作会议后对媒体说，旅游业是老挝疫情后恢复发展的优先产业，老中铁路跨境运输将显著促进老挝旅游业发展。



## 联合国会议聚焦全球教育面临的挑战

新华社联合国4月10日电（记者 王建刚）联合国人口和发展委员会第56届会议10日在纽约联合国总部开幕。本届会议主题是“人口、教育和可持续发展”，聚焦实现全球教育目标所面临的挑战。

联合国常务副秘书长阿明娜·穆罕默德在开幕式上致辞时指出，尽管各国在教育问题上做出承诺并取得一些进展，但目前全球仍有超过2.6亿儿童和年轻人辍学。同样令人担忧的是，许多学生根本没有学到应有的知识，这主要是由贫困等问题造成的。

阿明娜·穆罕默德呼吁对现有教

育体系进行改革，以确保人人享有优质教育。她还强调为妇女和女童提供高质量和包容性教育的重要性，认为应鼓励她们在科学、技术、工程和数学领域推进学业。

联合国主管经济和社会事务的副秘书长李军华在预先录制的视频致辞中阐述了人口变化对教育造成的影响，并主要提到大量人口辍学以及学生数学和阅读能力低下的问题。他呼吁支持低收入和中等偏下收入国家政府在教育上的投资。他还指出应缩小数字鸿沟，并继续扩大互联网和数字技术的使用。

联合国教科文组织副总干事曲星

表示，新冠疫情、冲突、气候变化和日益严重的粮食短缺进一步加剧了不平等问题。更多学生辍学，教师短缺。他说，教科文组织提出应在3个关键领域采取有力行动：缩小入学和就读学生中的性别差距；加强有关青春期、人际关系等问题的教育；努力把健康和福祉带进校园，包括确保提供营养丰富的校园餐食。

联合国人口和发展委员会是联合国经济及社会理事会下属的专门委员会之一，其主要职责包括推动全球各国实现联合国可持续发展目标中有关人口和发展的目标等。本届会议持续至4月14日。

## 古巴银行恢复接受美元现金存款

新华社哈瓦那4月10日电（记者 朱婉君）古巴央行10日宣布，古巴银行和金融机构即日起恢复接受美元现金存款。

古巴央行当天发表声明说，随着旅游业复苏、生产活动和服务业逐渐恢复，古巴经济形势发生有利变化，且此前政府恢复向个人售汇等措施为当前银行重新接受美元现金存款创造了条件。

声明指出，该决定将对民众和国民经济有利，但美国政府对古巴采取极限施压政策导致古巴使用美元进行国际交易存在困难的根本问题仍未解决，未来可能根据情况调整相关措施。

为回应美国制裁，古巴政府2004年宣布停止美元在境内流通，私人可合法持有美元，但对使用美元征税10%。2019年10月，古巴放开民众开设外汇账户的限制，允许民众存取包括美元在内的外币现金并持外汇账户银行卡在全国开设的部分特许商店以美元购买商品。2020年7月，古巴宣布废除10%的“美元税”，以拉动外汇消费。

2021年6月，古巴央行宣布，由于美国对古巴实施的经济封锁不断加剧，国际上接受、兑换和处理来自古巴的美元现金的银行和金融机构越发稀少，导致古巴国际交易难以开展，美元使用受到极端限制，因此古巴银行和金融机构暂停接受美元现金存款。2022年8月，古巴政府宣布恢复向个人出售包括美元在内的外汇，以打击黑市、抑制通胀和改善经济环境。



这是4月11日在巴西防务展上拍摄的参展装备。

为期4天的2023拉丁美洲航空航天与防务展（又称巴西防务展）11日在巴西里约热内卢开幕，共有超过400个品牌的厂商带来各种军事、国防和安保设备。

新华社记者  
王天聪 摄